



Фото Райфа БАДРИКОВА

ВЕТЕРАН

ВЫПУСК ВОСЕМЬДЕСЯТ ВОСЬМОЙ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Награды — активным

За активное участие в ветеранском движении и в связи с юбилейными датами награждены
Почетным знаком Всероссийского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов:
Айдаров Шарифьян Муртазинович — член комиссии по торговому, бытовому и транспортному обслуживанию ветеранов республиканского совета,
Кудашев Рифмир Салихович — председатель Ленинского района совета ветеранов г. Уфы,
Хайров Ильгизгар Гарифович — заместитель председателя Орджоникидзевского районного совета ветеранов г. Уфы;
Почетной грамотой Башкирского республиканского совета ветеранов:
Алексеев Адольф Николаевич — председатель первичной ветеранской организации при Кельтевской сельской администрации Калтасинского района,
Ченбарисов Раис Гизетдинович — член президиума Буздякского районного совета ветеранов.

О ТЕХ, КТО РЯДОМ

Спешите делать добро

Мудрость, накопленная за сто лет жизни, передаётся потомкам

Недавно жители села Аканево Дюртюлинского района отметили вековой юбилей почтеннейшего акасака, ветерана войны и труда, просто доброго и мудрого односельчанина Миннихана Мухаметгалеева. Событие, прямо скажем, редкое: не так часто улыбается нам счастье чувствовать долгожителей, переступивших столетний порог.

Как и подобает в таких случаях, приехали поздравить юбиляра председатель совета ветеранов города Дюртюли и Дюртюлинского района Бату Латыпов, глава муниципально-образовательного Староянтузовский сельсовет Даги Зиязов, учителя и учащиеся Староянтузовской школы. Они адресовали Миннихану-бабаю искренние слова признательности и, конечно же, преподнесли цветы, подарки. В родовое гнездо Мухаметгалеевых в этот день съехалась и вся многочисленная родня (дети, внуки, правнуки, праправнуки), чтобы поздравить дорогого человека, набраться душевных сил у заветного родительского очага.

То ли от нахлынувших чувств, то ли от многочисленности гостей Миннихан-бабай выглядел несколько смущенным. Но чувствовалось, что в окружении родных душ ему бесконечно тепло, радостно. Глядя на него, подумалось: дойти бы до этого прекрасного мгновения жизни — своей бессонной зимы, сохранив светлый ум, здоровье, и жить, чувствуя любовь своих близких.

Мне кажется, сто лет — это не просто чудо и везение, скорее всего, награда. Быть может, Миннихану-бабаю Всевышним зачтен недожитый срок земной жизни двух его братьев — Наби и Ханифа, оставшихся на поле брани. Быть может, снисхождение судьбы заслужил он трудом своим праведным, измеряемым многими и многими годами. До семидесяти лет трудился ветеран в своем родном колхозе «Победа». Никакой работы не чурался, но главное — был отменным конюхом. Словом, он из той самой породы безотказных, которыми жива деревня.

Стоило бригадире обратиться: «Выручай, Миннихан-агай», как он привычно подставлял свое плечо.

Ладно жили, общаясь со всеми родственниками. По соседству срубили избы брат нашего отца Гази (кстати, ему, ветерану войны и труда, в следующем году исполнится 90 лет), сестра Кифая. Все мы очень привязаны друг к другу,

отношения между нами самые теплые, добрые, — говорит младшая дочь юбиляра Саня Лукманова. — В нашей семье грубость и пьянство не уважали. Сколько помню отца, всегда был спокойным, мягким. Душа в душу жил он с моей мамой Гайшой, которая была с ним рядом чуть ли не 50 лет.

— Все это идет от нашей бабушки, — продолжает старшая дочь Миннихана-бабая Фарица Ситдикова, восемь лет назад приехавшая ухаживать за отцом. — Ее доброта, стойкость, трудолюбие передались детям, а от них — нам, внукам. Бабушка наша любила повторять: «Делайте людям добро, оно обязательно к вам вернется». Я особенно благодарна ей. В ихнюю годину войны, когда, тяжело заболев, умерла моя мама, бабушка не отдала нас с братом Хаялфом в детдом. Сказала, как отрезала: «Где это видано, чтобы при живой бабушке дети жили в детдоме?!»

Отец нас учил, чтобы слов на ветер не бросали, — рассказывает Хаялф, который живет в Белорецке. — Он весь был в работе. Летом в лесу заготавливали кору липы. Какие красивые и ноские латки пелел он нам всем!

Миннихан был безотказен в работе, — вспоминает Аслах Шарифиев, всю жизнь проработавший в колхозной мастерской. — Помогая окружающим всем чем мог. Долгие годы живем с ним по соседству. Не помню, чтобы он когда-нибудь ругался, сквернословил. Правление колхоза как честного, добросовестного работника постоянно избирало его членом ревкомиссии.

Председатель совета ветеранов Бату Галиакбарович Латыпов, говоря о юбиляре, отметил его неприязнительность, скромность.

Пять лет назад, — сказал он, — обратился ко мне внучка Миннихана-бабая Фидаяга. «Дедушке 95 лет, участвовал в войне, был ранен, но никакими льготами для инвалидов не пользуется. Надо бы оформить документы на инвалидность». Я начал хлопотать за ветерана, но вопрос решился не сразу. Только в 97 лет выдали ветерану удостоверение инвалида второй группы.

За будущее внуков, правнуков, праправнуков Миннихана-бабая можно быть спокойным. В них чувствуется стремление построить свою жизнь как полетах, придерживаясь тех нравственных ценностей, которые царят в этом родовом гнезде. Недаром говорят, что люди, как деревья, сильны корнями.

Председатель совета ветеранов Бату Галиакбарович Латыпов, говоря о юбиляре, отметил его неприязнительность, скромность.

Почему именно сегодня я завел разговор о хрене? Да потому, что лето на исходе, и вот-вот наступит пора, когда лучше всего запастись этим растением. Как в лечебной, так и в кулинарной практике используют преимущественно корни хрена. В них более всего активных веществ. А наилучшие из корней те, что имеют ровную светлую поверхность и толщину около полтора сантиметра. Но и листья могут пригодиться, особенно при засолке и мариновании помидоров, огурцов и другой огородной продукции.

Стоит иметь в виду и такую тонкость: натертый хрен быстро темнеет. Чтобы избежать этого, измельченный корень заливает уксусом.

Р. КОСТРИКОВ.

Ответственные за выпуск: С. ГАБРИЕЛОВ, П. ТРЯСКИН.

СТИЛЬ ЖИЗНИ

И стих, и песня, и рыбалка

Недавно судьба свела меня с Константином Павловичем Петровым, в прошлом оперативником уголовного розыска МВД Башкортостана, ныне подполковником милиции в отставке. В свои 80 лет он необыкновенно молод душой (кстати, отметил эту дату совсем недавно), энергичен, подвижен.

Конечно, война, фронт, многие годы борьбы с уголовной преступностью свое коварное дело сделали: дважды умирал от тяжелой болезни, но находил в себе силы и мужество подняться с помощью врачей больницы МВД и особенно своей любимой супруги Римы Файзиэвны.

Выйдя в отставку, Константин Павлович не сидел сложа руки. Много лет был внештатным работником милиции, а по месту жительства (Уфа) 12

лет являлся председателем совета дома, где по его просьбе освободили пустующую колясочную и передали под красный угол. С помощью шрифтов была приобретена мебель. Воспитательную работу среди жильцов дома ветеран поставил на высший уровень. За годы его председательства здесь был полный покой, соседи жили между собой дружно.

Константин Павлович обладает исключительной памятью. Помнит в деталях каждое дело, которым занимался. А им с товарищами раскрыты сотни уголовных преступлений: разбоев, грабежей, убийств, краж, в том числе краж государственного имущества.

Родина высоко оценила заслуги сыщика, он награжден

медалями, имеет знак «Отличник уголовного розыска», ценные подарки, грамоты. А похвальный лист за 1948 год особенно ему дорог: он был вручен за успешно проведенную оперативно-розыскную работу, которая давалась большими усилиями.

Константин Павлович в свои годы полон любви к жизни: читает и сам слагает стихи, любит петь, особенно песни военных лет, при этом сам себе аккомпанирует на аккордеоне. Решает сложнейшие кроссворды, коллекционирует значки. Любит рыбалку, пешеходные прогулки по лесу. Не порывает связи с ветеранской организацией Управления уголовного розыска. Многие лета Вам, дорогой Константин Павлович!

М. ХУСНУЛЛИН.

ПАМЯТЬ

Бюст воина в деревне Ташлыкуль

С инициативой увековечить память земляка героя Великой Отечественной войны М. А. Малахова выступил Аургазинский совет ветеранов войны и труда.

Она была поддержана администрацией района. Совет ветеранов обратился также ко всем аургазинцам с просьбой сделать денежные взносы на это благое дело. За короткое время было собрано более 300 тысяч рублей. Большую помощь средствами оказал депутат Госсовета РБ И. А. Исхаков.

При большом стечении народа, в торжественной обстановке на центральной усадьбе СПК им. Кирова, в деревне Ташлыкуль состоялся открытие памятника-бюста Михаилу Андреевичу Малахову. Его автор — скульптор из Уфы, преподаватель училища искусств Х. Х. Галиуллин. Образ героя, воссозданный им по фотографии военных лет, получился весьма выразительным. Все родственники, приехавшие на торжество, односельчане, хорошо знавшие Малахова, были едины во мнении: «как живой».

До призыва в армию Михаил работал в колхозе, трактористом в Шланинской МТС. В Красную Армию был призван 12 апреля 1941 года. На фронте находился с мая 1942 года до конца войны. День Победы встретил в Чехословакии, в Праге.

На фронте М. А. Малахов стал сапером-разведчиком 196-го отдельного саперного батальона. Шесть ранений получил он в кровопролитных сражениях и каждый раз после излечения в госпитале неизменно возвращался на передний край войны. Сражался за освобождение Воронежа, на Орловско-Курской дуге, участвовал в освобождении от фашистов Украины, Польши, Чехословакии, прояв-



ля исключительную храбрость, отвагу, сметливость при решении боевых задач.

С тремя орденами Славы после войны вернулся домой старший сержант М. А. Малахов. Израненный в боях фронтовик горячо взялся за работу в родном колхозе. Был руководителем комплексной бригады, строителем, кузнецом, мельником, заволевав искреннее уважение односельчан. Умер М. А. Малахов в ноябре 1988 года в возрасте 65 лет.

Выступившие на митинге глава администрации района М. Б. Ишемгулов, военный ко-

миссар района подполковник Ф. А. Гимадиев подчеркнули, что подвиги солдат Великой Отечественной войны с годами не тускнеют. Они навсегда вписаны в историю России. На воинно, одолевших сильного и злого врага, будут держат равнение грядущие поколения.

От имени детей и родных Малахова его сын Анатолий поблагодарил односельчан, всех детей и руководителей района, совет ветеранов за увековечение памяти его отца.

А. ФЕДОРОВ, участник Великой Отечественной войны.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Порадуемся, чертыхаясь...

Закон о «монетизации» льгот принят.

Но лишь Федеральным Собранием, а не теми, для когута он был написан

Вроде бы благой целью задались высшие представительные органы российской власти, решив заменить натуральные льготы ветеранов и некоторых других категорий населения денежными компенсациями. А в ответ, со стороны тех, кого решили облагодевать, — нескрываемое неудовольствие и даже раздражение. Внешне выходит, что вроде как не хотят наши многочисленные льготники быть денежно обеспеченной и, значит, счастливей. Вот такая парадоксальная ситуация сложилась на сегодняшний день.

А что же можно увидеть, если заглянуть поглубже в новый «колодец»? Увы, не самую медленную водичку, а некий коктейль, специально составленный из отдаленных лукавством правительственных соображений, хорошо припудренный президентской воли и невеликой принципиальности основной массы депутатов Государственной Думы нынешнего, пластиничного, созыва. И саму «монетизацию» льгот (от слова «монета») и неизменно успешное законодотворение, касающееся данной проблемы, «верха» обосновывают объективными причинами. Мол, торопимся потому, что хотели увязать новый документ с формированием нового бюджета на 2005 год. А замена как таковая продиктована необходимостью упорядочить льготное хозяйство, привести его в современную систему, а главное — повысить путем введения денежных выплат жизненный уровень льготников.

Пусть так. И пусть нововведение несет нынешним льготникам сплошные плюсы. Но и при всем этом, почувствовав решительное неприятие предпринимаемых мер, депутаты Госдумы и члены Совета Федерации, не говоря уже о Правительстве, должны

были нажать на тормоза и еще раз сверить выбранный курс. Но ничего подобного по большому счету не было сделано. Недовольные решили успокоить несметным количеством поправок к проекту закона, сохранив его концепцию, сердцевины.

О чем это говорит? Да только о том, что люди, стоящие ныне у власти и без конца повторяющие, что они за демократию, мало считают за основу массы народа. А это порождает соответствующий уровень ответной «любви» и к властным инстанциям, и к нынешнему рыночному государству. Между тем, ничего не стоило вынести проект закона на всеобщее обсуждение. Как когда-то обсуждали, например, «Основные направления развития...» на предстоящую пятилетку. Истинное отношение многих к важному вопросу наверняка позволило бы найти самое рациональное его решение и заметно укрепило бы консолидацию общества.

Раньше у некоторых королей, царей, падишахов была такая «странность», когда они надевали одежду простомолюдинов и шли в толпу послушать, что говорят о них их подданные. Если бы наши правители последовали этому примеру, то среди про-

чего услышали бы в народе красноречивую фразу: «С заменой льгот нас снова кинули на ржавый гвоздь». В ней, этой фразе, горечь и неверие в то, что денежные компенсации действительно улучшат материальное положение нынешних льготников. Более того, многие считают, что результат окажется со знаком «минус». А еще высокие государственные деятели услышали бы в толпе совершенно справедливые слова о том, что деньги для казны надо искать не в дырявых карманах бедноты, для которой натуральные льготы были хоть как-то подспорьем, а в разбухших загашниках и на банковских счетах новоявленных богачей. Ведь именно они, растащив государственную собственность и обезопасив себя ими же придуманными законами, создали трудности с финансированием социальной сферы, породили ужасающий слой российского бедноты.

Законом о замене натуральных льгот денежными компенсациями нас в очередной раз загоняют в «лучшую жизнь». Хорошо, что не пугали и арестами, как не раз случилось в веке минувшем. Так давайте порадуемся. Порадуемся, так сказать, чертыхаясь.

П. КОНСТАНТИНОВ.

Р. С. Башкирский республиканский совет ветеранов решительно выступил против «монетизации» льгот. Предлагаемое, в частности, проверить идею экспериментом в масштабах одного региона. Но и этот голос в Москве не был услышан.



Члены делегации Башкортостана на белорусской земле.

ВИЗИТЫ

Вновь побывали на белорусской земле

Республика Беларусь отметила 60-летие освобождения от фашистской оккупации. В мероприятиях, посвященных этой дате, приняла участие делегация Башкортостана, в состав которой входили фронтовики, воевавшие на белорусской земле. В официальных речах, в беседах с однополчанами, в воспоминаниях неизменно присутствовала мысль: мы победили во многом благодаря тому, что были сильны духом.

ОТЗОВИТЕСЬ!

Где же он, отважный лётчик?

Я, полковник в отставке, участник Великой Отечественной войны Байзулла Акижанов, в преддверии 60-летия Победы обращаюсь ко всем лётчикам-фронтовикам, сослуживцам, знающим что-либо об отважном сыне Башкортостана Анваре Усманове — заместителе командира эскадрильи 808-го авиационного полка (93-го гвардейского штурмового авиационного полка) 5-й гвардейской Запорожской Краснознаменной, ордена Суворова авиационной дивизии. Моя просьба — сообщите мне и редакции известные вам сведения об этом воине. В июне 1942 года он окончил Энгельсскую военно-авиационную школу пилотов и был направлен на Сталинградский фронт. Волевал он героически. В одном из боев его самолет был сбит, а раненый лейтенант Усманов пленен. Затем он находился в Лодзинском лагере для военнопленных. Последующая его судьба мне неизвестна.

Мой адрес: 480096, Казахстан, г. Алматы, ул. Муратабаева, 64, кв. 115.

С уважением, Б. АКИЖАНОВ.

МУДРЫЕ МЫСЛИ

Не упорствуй, заблуждаясь

Мудрость состоит в том, чтобы говорить истину и прислушиваться к голосу природы, поступая согласно с ней.

ГЕРАКЛИТ.

Богатые знают, что бедными и больными они могут стать, но мудрецами — никогда.

ДИОГЕН СИНОПСКИЙ.

У нас, эллинов, говорят умные, а дела решают дураки.

ПЛУТАРХ.

Каждый человек может заблуждаться, но упорствует, заблуждаясь, только глупец.

ЦИЦЕРОН.

Есть разумное существо, полагающее цель для всего, что происходит в природе, и мы его именуем Богом.

ФОМА АКВИНСКИЙ.